



## Bangha páter Debreczenben.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bangha páter szombaton este 8 órakor Debreczenbe érkezett. A pályaudvarról rögtön a katolikus templomba ment, hol orgonahangverseny keretében volt kitűzve Bangha páter ünnepi beszéde. A katolikus templomot igen előkelő közönség töltötte meg zsufolásig. Hammerstädt János művészi emelkedettségű orgona-játéka vezette be a hangversenyt. Utána Wessprémy Andor hegedűszólójában gyönyörködhetett a közönség. — Wessprémy Andor befejezett művész, azt nem kell külön megállapítani, de amilyen játékot tőle szombaton hallottunk, arra az a legjobb jelző, hogy ihletett. Hammerstädt János kísérte orgonán. Az egyházi vegyeskar előadta még egyszerű összetanulással a „Kyriet”, mikor megjelent a szószéken Bangha páter szikár alakja.

Frissen, nagy szónoki elokvenzával beszélt csaknem másfél órán keresztül, a keresztény erkölcsről, a valláserkölcsei megújulásáról. Beszédének gondolatmenete az volt, hogy azért jutottunk a romlás ama lejtőjére, melyen most állunk, mert nem voltunk elegendő és jó keresztények. Ha valaki antiszemita, mondotta a többek között, ne higye, hogy ezzel már jó hazafi és keresztény. Vegül a keresztény megújulás szükségét hirdette. A közönség nagy figyelemmel hallgatta.

Bangha beszéde után az egyházi vegyeskar Csernus Mihály debreczeni lelkész szerzeményét „Könnyes szemekkel vándorol” kezdetű gyönyörű egyházi éneket adta elő, mindenki mély meghatódottságot kelteve. Az éneket Réffy Károly írta át vegyeskarra. Az orgonahangverseny este 10 órakor ért véget.

Másnap a nagy mise után Bangha páter szintén beszédet mondott a katolikus templomban. Delután négy órakor pedig az Arany Bika dísztermében tartott előadást.

A Bika díszterme zsufolásig megtelt. Bangha páter, *Lindenberger* püspökhelyettes-plébános, *Bernolák* Nándor dr. és *Iványi* egyetemi tanár, *Csernus* Mihály lelkész és mások kíséretében érkezett a terembe. Nagy éjenzés fogadta. Az éjenzés csillapítáival dr. *Bernolák* Nándor egyetemi tanár méltatta néhány szóban Bangha páter érdemeit. Hogy a nemzeti közszellemet visszalehetett vezetni arra a piadestálra, amelyen állott, mondotta, az első sorban Bangha Bélának köszönhető. Szavai végén kikelt Bernolák ama tendenciák ellen, melyek — mondotta — őket akarnak verni a katolikusok és reformátusok között. „Szeretettel üdvözöljük a keresztény Magyarország leghivatottabb vezérét”, — fejezte be szavait.

Bihari Ákos kurucverseket adott elő, aztán szólásra emelkedett Bangha páter „Mi magyarok vagyunk a pusztulás okai”. „Hiába minden, ha idehaza nem védjük meg az ország becsületi épességét” — hangzik el ajkáról. Aztán mindjárt átiért a sajtó fontosságára. „Aki a sajtó, az a ország, az a világ, mondja.

## Rablógyilkos merénylet egy hazatért amerikai magyar ellen.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Eddig még ismeretlen tettes Debreczenben vasárnap éjjel vakmerő és felfüggesztő módon végrehajtott rablógyilkossági kísérletet követett el egy Amerikából hazatért magyar, Tincsa János szilágymegyei illetőségű ember ellen. Tincsa harmadmagával tért haza Amerikából. Szilágymegyébe a román megszállás miatt nem tudott hazatérni és emiatt kénytelen volt Debreczenben maradni.

Tincsa vasárnap egy görbe napot csinált magának. — Egyik Hunyadi-utcai borozóban mulatott és egész nagy társaságnak fizetett bort, sört. Közben egy civil embernek panaszkodott, hogy nincs jó lakása, illetve szállása. — *Jöjjön velem bányám, majd én adok magának jó helyet.*

Az illető sok pénzt látott Tincsaánál, azért ajánkozott, hogy szállást ad neki. — Este 10 óra után elmentek a borozóból. Az amerikai előtt teljesen ismeretlen utcákon vezetgette, míg végre egy házhoz értek. Ott bevezette egy

dísznőba, hogy ott lefeküdhessen. Tincsa ez ellen tiltakozott:

— Ezt nem fogadhatom el!

— Na ha ezt nem fogadja el, elfogadhatja ezt és

ezután valami súlyos tárggyal fejbevágtta.

Tincsa összeesett, elvesztette eszméletét és csak órák múlva, éjjel két óra tájban tért magához. Nem volt rajta sem cipő, sem kalap,

hiányzott a nála lévő két óra és az erszénye,

melyben egész vagyon volt, még pedig 15,000 korona magyar pénz, 2 db 20 dolláros, 1 db 10 dolláros, összesen valami 22 ezer korona érték.

Tincsa magához térve, elment a rendőrségre és feljelentést tett az ismeretlen támadója ellen. Detektívek mentek ki vele, hogy megkeressék azt a helyet, ahol kifosztották.

A keresztény egyházak békés együttműködéséről is szólt. A reverzális ügyét tisztán egyházi belső ügynek minősítette. Az természetes, hogy minden egyház a maga felfogásához tart. A keresztény egyházak harcoljanak egyenes fronton, egyházi téren egymással versenyezhetnek, de mi köze ennek a politikához? Ugy vagyok kikiáltva, — mondja — mint a legharcolóbb klerikális, ki minden reggel egy protestánst megeszik. Hat ez nem igaz.

Végül a keresztény sajtó támogatására hívta fel a közönséget, mire a gyűlés véget ért.

## ◆ SZÍNHÁZ ◆

**Előadás a nemzeti hadsereg javára.** A debreczeni jótékony nőegylet kérésére a tanács a Csokonai-színházat május hó 18-ára és 19-ére atengedte két esti előadásra. Az előadást a nemzeti hadsereg javára tartják meg.

**Porzolt Kálmán Debreczenben.** Porzolt Kálmán, az ismert nevű író, éppen úgy, mint legutóbb Szegeden, Miskolcon, vasárnap este előadást akart tartani Debreczenben is. Porzolt azt akarta kifejezni, hogy a házasságban is a bolsevizmus mérhetetlen pusztításai után vissza kell térni a valláshoz és erkölshöz s el akarta mondani nemzeti politikája miatt a bolsevisták börtönébe való hurcoltatásának történetét. Porzolt szombaton este meg is érkezett Debreczenbe s előadásának igen nagy közönsége lett volna itt is, mint mindenütt. Vasárnap délelőtt azonban az előadás megtartása Porzolttól távolálló okok miatt lehetetlenné vált. Így az előadás jegyeit este mind visszaváltották. Porzolt Kálmán hétfőn visszatért Budapestre.

**Füredy F. Gusztáv negyedik előadása.** Füredy F. Gusztáv, a városi zenede kiváló tanára valóban kulturmunkát végzett azzal az előadás-sorozattal, melynek negyedik szombaton zajlott le és Liszt Ferencről szólt. Füredy F. Gusztávot nagy tudása, alapos készlettel és képessé tette arra, hogy méltóképpen mutassa be az egybegyűlt díszes közönségnek Liszt Ferenc nagy alakját, zenei zsenijét, magyar lelket és világraszóló dicsőségét. Viszont Liszt Ferenc szerzeményeinek legjavát művészi interpretálásra akadt a zongoránál Heinrich Illonában. A hallgatók nem tudták mit csodáljanak, inkább a bravuroz technikát, vagy a művészi

készséget. Ugy az előadót, Füredy F. Gusztávot, mint Heinrich Illonát sokszor és hosszan tapsolták. Füredy Gusztáv legközelebb Schubertről tart előadást, mikor is Havas Gaborné és Takács Edit működnek közre.

**Színházi Iroda jelentése.** Csitri. A legkitűnőbb vígjátékok egyike a Csitri francia bohózat, mely teljesen új betanulással ma és holnap kerül színre. A darabot aprólekos gondossággal Bihari Ákos rendezte, a címszerepet Székely Zizi játsza. A kiváló repriz iránt nagy az érdeklődés. *Szambul rózsája.* Pénteken és szombaton kerül színre hosszas pihentetés után a Szambul rózsája. Kondzsát O. Hilbert Janka, Achmedet Járny, Midillit Makay, Floriánt Várnai játsszák.

**Ocskayné Hilbert Janka** operatőrekesnő a Harakiriban minden előadásban Puccini „Pillangó kisasszony” operájának nagy áriját betöltött éneklő, a zongorán Percel Sárika kíséri.

**Miss Amerikan bemutatása csütörtökön az Urániában.**

**Harakiri.** Egy japán leány története 6 felvonásban. A film Belasco „Pillangó kisasszonyának” motívumai alapján készült, ugyanaz a téma, amelyhez Puccini írta hervadhatatlan szépségű operáját. Amíg azonban a színpadon csak a térhez kötve láthatjuk Cso-cso-szan meghatározott történetét, addig a film lehetőségei pazar teret és alkalmat nyújtanak az érdekes és finom téma menő változatosabb feldolgozására. Ez a legteljesebben sikerült is. A bódítóan szép japán tájak, az a nagyszerű és csodaszép környezet, amelyben a kis Cso-cso-szan a Piekerton hadnagy tragédiája lejátszódott, a filmen az elevenség varázásával simulnak el szemünk előtt. Ezt a csodás filmet még három nap tartja műsoron az Apollo. Előadások 7 és 9 órakor.

**Jön a rozson át,** dráma 4 felvonásban. Maters Helen szenzációs regénye nyomán készült ez a film és a mű teljes szépségében érvényesül. — Lóth Ila a főszerepben Helen bájos alakját varázsolja elénk, még ma és holnap mutatja be az Urániában.

**Utazás a Marsba c.** operett kottái három részben kaphatók a „Méliusz” könyv- és zeneműkereskedésben, valamint minden könyvesboltban.

**Jókai Mór regénye „A fehér rózsák”** 6 felvonásban filmen az Arany-Bika moziban. Jókai Mór halhatatlan költőnk, filmesített művei mindig ünnepi hangulatot jelentenek a közönség számára. A fehér rózsák, ez a gyönyörű napkeleti legenda, kitűnő szereposztásban kerül a vászonra, a főszerepeket: Farkas Antonia, Matyasovszky Ilona,

Somogyi Nusi, Fenyvessy Emil, Rátkay Márton, Várkonyi Mihály, Szőregly Gyula játsszák tökéletes művészettel. Előadások 7 és 9 órakor.

**Mis Amerikan** a legnagyobb sikerű filmciklus, az amerikai Pathé filmgyár mesterműve. Mindvégig lebilincselő és izgalmas cselekménye révén a legnagyobb sikerre tarthat számot ez a hatalmas amerikai filmalkotás. A rendezési és színészi bravurok utólréhetetlen tömkelege klasszikussá avatják a filmművészetnek ezt a tökéletes attrakcióját. Színre kerül az Urániában.

## APOLLO.

Hétfő, kedd, szerda, csütörtök, április hó 26—27—28—29-én:

### Ocskayné Hilbert Janka

minden előadásban Puccini „Pillangó kisasszony” nagy áriját éneklő. — Percel Sárika zongorán kíséri.

## HARAKIRI

egy japán leány története 6 felv. Főszereplők Lil Dagover, Niels Priesen. Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.

## URANIA.

Hétfő, kedd, szerda, április 26., 27., 28.

### JÖN A ROZSON ÁT

dráma 4 felvonásban. Irta: Maters Helén. — Főszereplő: Lóth Ila. Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.

## Arany-Bika mozi.

Hétfő, kedd, szerda, csütörtök, április hó 26—27—28—29-én:

### JÓKAI MÓR regénye:

## A FEHÉR RÓZSA

napkeleti legenda 6 felv. Szereplők:

Januki, görög kal-  
már — — Bartos Gyula  
Iren, leánya — Farkas Antonia  
A damaszkuszi  
szultán — — Fenyvesi Emil  
A szultána — Matyasovszky Ilona  
A bolond — — Rátkay Márton  
Halil Peliván — Szőregly Gyula  
Halil Patrona — Várkonyi Mihály  
A vénasszony — K. Demjén Mari  
Rabnó — — Somogyi Nusi  
Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.

## ◆ SPORT ◆

**DTE—Vasi gyalogezred 5:1 (2:1).** Kb. 4000 főnyi előkelő közönség előtt zajlott le a katonai csapatnak találkozója a DTE csapatával. A közönség sorában ott láttuk Hegedűs Pál vezérőrnagy-körletparancsnokot, báró Lehar Antal ezredes hadosztályparancsnokot, Seidl alezredest, a vasi gyalogezred parancsnokát, dr. Magoss György t. főgyógyász, Rostás István rendőrfőkapitányt s még igen sok magasrangú katonatisztet és a város több előkelőségét. A mérkőzés mindvégig érdekes és izgalmas volt s a nagy goal-arány nem hiú kifejezője a két csapat közti erőviszonyának, hisz az utolsó 25-ben ugyszólván kapujához volt szorogva a DTE s hogy eredményt a vasiak elérni nem tudtak, ez csak a fenoménul szereplő Balla—Fejér—Szabó triasznak volt köszönhető. A DTE goalján Kaiser, Horváth, Gerő, Tárkányi (2) osztozkodtak, míg a vasiak egyetlen goalját Horváth balszélső rugta. A mérkőzést Balogh ifj. bíró (DNYSC) kevés hozzáértéssel, de ügyekezettel vezette.

**DEAC II.—DTE II. 2:2.** Bíró Schorr Ferenc.

**DKASE—DNYSC bajnoki 2:0.** A nyomdász-csapat lelkesen fektött bele a küzdelembe s így a DKASE csak nagy erőfeszítés után tudott győzelmet aratni. Jó bíró volt Káldy Zsigmond (DMTK) gyak. bíró.

**Bíró-tanfolyam.** A MLSz értesítette a Kerületet, hogy május hó 16-án és 16-án bíró vizsgát tart. A vizsgára jelentkezni óhajtok jelentkezzenek Müller László ker. pénztárnoknál, (Piac-u. 71), hol 10 kor. vizsgadíj a jelentkezéskor befizetendő. Amennyiben kellő számú jelentkező lesz, úgy minden hétfőn este 9 órakor a központi kávéház külön termében előadásokat fogok tartani. Zempléni ker. előadó, szöve. bíró

## HIREK

### Gyöngyszem a hazaszeretet glóriájából.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Egyetértés szerkesztősége tegnap a következő levelet kapta:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Kisded tanítványaim, kiknek elkéber a hazaszeretet szent tüze ég, megértvén szegény hazánk felett megkonduló harang utolsó szavát; szerény kis adományokkal hozzá akarnak járulni annak a hadseregnek a fentartásához, mely hivatva lesz arra, hogy visszazerezze hazánk ezeréves határait s oda kiállhassa a határon ólalkodó hollóknak: „Ne bántsd a magyart!”

Legyen ez a kis összeg is egy gyöngyszeme annak a glóriának, mely a haza megmentőinek homlokát fogja övezni.

A begyűlt 80 koronát mellékelten batorodom az igen tisztelt Szerkesztő Urnak beküldeni s kérvén, hogy azt rendeltetési helyére juttatni sziveskedjék.

Debreczen-Pallagpuszta (gazd. ak.) 1920. április 25.

Tisztelettel:

Vargha Sándor,  
áll. tanító.

A nemesszívű adományt rendeltetési helyére juttatjuk. A hazaszeretnek ez a meghatóan szép példája, a gyermek-lelkének ez a gyönyörű megnyilatkozása csak erősítheti mindnyájunk megingathatatlan bizalmát Magyarország jövője iránt!

**Debreczen vezet az „Egy nap a Hazáért!” mozgalomban.** Márk Endre udvari tanácsos, polgármester ama bejelentése kapcsán, hogy milyen eredménnyel járt el a kiküldött bizottság a minisztériumokban, jelentést tett arról, hogy beszolgáltatotta az „Egy nap a Hazáért!” mozgalom alkalmából Debreczenben begyűlt összeget is. A beszolgáltatott összeget, amely 457.000 korona, átszolgáltatta a polgármester Urmánczy Nándor nemzetgyűlési képviselőnek, az „Egy nap a Hazáért” akció vezetőjének. Az akció vezetősége köszönettel fogadta az összeget s kijelentette a város küldöttségének, hogy a debreczeni gyűjtés eredménye igen szép s Debreczen város a vidéki városok között az akció eredménye s az összeg tekintetében vezet. A tanács örömmel vette tudomásul a bejelentést.

**Az Iparhatóság képviselője az árvizsgáló bizottságban.** Márk Endre m. kir. udv. tanácsos, polgármester Tóth Lajos dr. rendőrkapitányt az árvizsgáló bizottságban viselt tisztétől eddigi munkásságának elismerése mellett felmentette s helyére Papp Lajos dr. rendőrkapitányt nevezte ki, aki az iparügyeknek egyik nagy tudású, tapasztalt referense.

**Felhívás.** A debreczeni tisztviselők beszerzési csoportja felkéri a hivatalfőnököket, hogy a természetbeni elletés módzatának megbeszélése végett f. hó 27-én, kedden délután 4 órakor a városháza tanácstermében okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

## Kedden reggel megindul a villamosforgalom.

### Milyen lesz az új tarifa?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Megemlékeztünk arról, hogy a tanács és a Debreczeni Helyivasut között megindultak a tárgyalások a villamos vasuti forgalom főlvetele ügyében. A tárgyalások szombaton eredményre vezettek s a tanács tegnap tartott ülésén ratifikálta a megegyezést, ennek alapján

a villamos vasut ma, kedden reggel minden irányban megindul s ezzel kapcsolatban a világítási vállalat egész nap, reggeltől éjfélig fog villamos áramot szolgáltatni.

A vasuti és hajózási felügyelőség képviselője megállapította, hogy a világítási vállalatnak nyolc napra van készlete és így semmi akadály sincs annak, hogy e vállalat egész nap szolgáltatson áramot.

Az áramát és a viteldijakat a megegyezés alapján a következőkben állapította meg a tanács: A DHV. fizet az egyenáram minden kilowatt órájáért 3 korona 36 és fél fillért, a forgóáramért 2 korona 60 fillért. Ebből esik egy menetjegyre 42 fillér.

A viteldijak a következők:

Szakaszjegy 1 korona, vonaljegy 2 korona; gyermekjegy akár szakaszra, akár vonalra 1 korona; átszálló-jegy felnőtteknek 2 korona, gyermekeknek 1 korona; szakaszfüzetjegy 85 fillér, vonalfüzetjegy 1 korona 70 fillér. Havi bérlet 75 korona, munkás- és tanulójegy 25 korona.

A tanács kikötötte még, ha a szén mai 40 koronás ára csökken, vagy emelkedik, minden korona csökkenés után a vasut 6 és hét-tized fillérrel kevesebbet, minden korona emelkedés után 6 és hét-tized fillérrel többet fizet az áramért. Ha a szén ára meghaladja a 45 koronát a további 6 és hét-tized filléret csak akkor fizeti a vasut, ha új megállapodás jön létre közte és a város között a viteldijakra vonatkozóan.

Kimondta egyben a tanács s ezt a Helyi-Vasut képviselője el is fogadta, hogy amennyiben a most megállapított árak mellett a D. H. V. az 1917. évben kimutatott eredménynél nagyobb hasznot ér el, e haszontöbbség 75 százaléka a várost illeti meg.

ideiglenesen teljesítette, mert ha a kenyérfiac újra megnyílik, annak részére vissza kell adni a gyümölcsös sátrak által most elfoglalt Degenfeld-teri részt, mivel ez cementtel van burkolva és a kenyérfacskók nem lehet poros területen elhelyezni.

Vastetőket, mindenféle épületmunkát készít Piros Béla lakatosműhelye, Péterfia-u. 32. szám.

**Városi nyugdíjasok figyelmébe.** Értesítjük fentieket, hogy 1920. január 1-től a drágasági segélyük 50 százalékkal felemeltett. Az ezen felemelésből származó különbözet január hó 1-től, május hó 31-ig egy összegben felvehető. Debreczen, 1920. április hó 26-án. Számvevősg.

**LEGROSSZABB NYAKKENDŐIT** is újja alakítják Péterfia-utca 53. sz. alatt, udvarban bair.

**A debreczeni államrendőrség razzlaja Derecskén és Berettyóújfaluban.** Dr. Papp Lajos rendőrkapitány kiment Derecskére és Berettyóújfaluba, honnan 146 gyanús emberrel tért vissza. Közöttük elhozta a berettyóújfalui járásbírósg fogdájában őrzött láncosokat és kommunistákat, mert az ottani fogház teljesen telve van. Derecskéről behozták dr. Grosz Jakab orvost, Kárlay Boldizsárné tanítónőt, kiket kommunista magatartásuk miatt fogtak el. Ugyancsak letartóztatták Ravaszdy Barnabás főszolgabíró, ki ellen súlyos vádak merültek fel.

**Lokomobil és cséplőgép kezelői tanfolyam.** Folyó évi május hó 8-án délután 5 órakor nyílik meg a fémipari szakiskolán a lokomobil gőzgép kezelői tanfolyam. Jelentkezhetnek fémiparosok, gazdák, gazdasági alkalmazottak és cséplőgép tulajdonosok. A beiratkozás április hó 26-ától kezdve bármely nap d. u. 3—5 órák között eszközölhető. Bővebb felvilágosítás az intézet hirdető tábláján nyerhető. Fémipari szakiskola igazgatósága.

**Dr. Hajnal Ernő ügyvéd** irodáját József kir. herceg-u. 1—8. sz. (Bika bérház) I. emelet helyezte át.

**Felhívás!** A folyamatban lévő alkalmassági vizsgálatnál alkalmasnak talált azon egyének, kik valamelyik méntelepnél szolgáltak vagy lovaglásban és loápolásban ki vannak képezve és hajlandók azonnal bevonulni, jelentkezzenek a helybeli ménteleposztályparancsnokságnál.

**Dr. Szöllösi** nemí betegeknek rendel, Hungária-épület.

**Royal kávéházban** Szent István dupla maláta sör kapható.

**MATRÓZ-SAPKA,** gyermekeknek, darabonként 35— koronáért Frank Imréné, Piac-utca 43.

**Dr. Brüll Henrik szabadlábon.** Tegnap szabadlábra helyezte a rendőrség dr. Brüll Henriket, kit megelőzőleg pár nappal 71 rendbeli váltóhamisítás gyanúja miatt vettek őrizetbe. Brüll Henrik azt igazolta, hogy ő a váltókra társától dr. Szép Imrétől nyert felhatalmazás alapján irta alá Szép nevét. Bár Szép Imre meghalt, mégis ezt bizonyítani kívánja Brüll Ernst Vilmossal, a Bankegyesület akkori igazgatójával, ki Brüll kijelentése szerint hallotta Szép Imre erre vonatkozó nyilatkozatát. Az eljárás folyik.

Városunk legmegbízhatóbb, legnagyobb, legrégebbi molykár elleni biztosító intézete Nagy József szücs-mester Debreczen, Szent Anna-u. 3.

**Zseblámpa-telepek, Wolfram-égek, asztali lámpák, csillárok, szerelési anyagok** kaphatók nagy választékban. Villamos világítás, villanymotor, telefon és csengő szereléseket és javításokat vállal Földes Sándor, Hatvan-utca 18.

**Debreczen sz. kir. város megbízható, tiszta kezelési molykár elleni és nyári megőrzési vállalata,** hol mindenféle szörme- és téli ruházatot felelősség mellett helyeznek el. Klonda szűcs, Piac-utca 21. szám. Megbízásokat háztól és vissza szállítok.

Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít, Dynamó huzalt, sárga és veres rezes vezet Földvári, Debreczeni Eiszó Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-u. 55. szám.

Műtár, mükéz, sérvkötő, haskötő, gumiharisnya, ferde növesítő gyermekeknek bőrfűző készítését és javítását elvállalom: VITARIUS SANDOR orvosi műkötszerész mester, Piac-utca 16., ki a háboru alatt gráci, bécsi, budapesti és debreczeni katonai művegtag készítő műhelyek vezetője volt. Vidéki közönséget vasárnap is fogadok lakásomon, Eötvös-utca 85.

## Vivó-iskola!

Sinay Gyula vivó-iskolája  
hölgyek és urak részére megnyílt.

Beiratkozni lehet Péterfia-utca 80., d. u. 3—5-ig. Tanítani házhoz is elmegyek.

## KÖZGAZDASÁG

**Előadás a szövetkezeti életéről.** Hir György nemzetgyűlési képviselő és Cruder Vince az „Agricola” termelő és értékesítő részvénytársaság vezérigazgatója vasárnap nagyszabású előadást tartottak a helybeli polgári- és gazdákör helyiségében az új mezőgazdasági termés és ezzel kapcsolatban az ipari termelvény értékesítéséről Cruder szerint a termelő munka hazánkban csak a mezőgazdaságban indult meg voltaképpen. Szükséges tehát, hogy a termelő a fogyasztóval összehozassék; a termelő megtalálja a maga üzleti számítását, viszont a hazai fogyasztó olcsóbb élelmicikkekhez jusson. Ma a drágaságot az államilag szabályozott központok és a közbeiktelt láncocok okozzák. A külföldre kivitt termények hasznát is nem a termelő látja,

hanem az, aki kivissá. Elbeszéli, hogy a szabócsi krumpli a Dunántul 500 K mázsánként, holott a szabócsi termelő 45 K-t kap érte. Külföld ma leromlott pénzünk szerint 4000 K-t ad és nálunk 200 K-t adnak a központok stb. Ma nem is pénz kell a gazdáknak, hanem esz-köz, szerszám és ruha. A külföldi nagygyárak szivesebben szóba állnak a magyar gazdákkal, mint a pénzintézetekkel, mert azoktól élelmet kaphat. A gazda is magagondoskodik magáról. Követelni kell, hogy a kormány már most állapítsa meg, mennyi a szükséglete a hadseregnek és a hazai gyáraknak, tisztviselőknél. Ez vettessék ki országosan hat. holdankint. A fennmaradt fölösleg pedig legyen szabad forgalom tárgya a külfölddel. Ha a fölöslegért a gazda teszi el azt a hasznát, amit a trösztök kapnak, a hazai fogyasztóknak olcsóbban adhatja terményét. A külföld már is erősen reflektál a magyar terményre és ezért iparcikkét igér. Ma még ilyen szerv nincs. Az „Agricola” termelő szövetkezet most alakul meg, tagjai közt ott van az egész Dunántul gazdaközön-sége, kívánatos, hogy a felszabadult Tiszántul is bekapcsolják. Egy részvény 500 K, melynek jelenleg csak 30 százalékat kell befizetni. Alakuló közgyűlés április 29-én lesz Budapesten. Hir György képviselő és Cruder délután is megjelent a Gazdakörben és estig beszélgetett a gazdákkal közeli és távoli mezőgazdasági dolgokról. A gazdák, iparos és kereskedő polgárok megértették az ügy fontosságát nagy számmal jegyezték részvényeket.

**Felhívás a rézgálic átvételére.** A városi számvéviség felhívja mindazon szőlősgazdákat, akik az első permetezéshez szükséges rézgálicról az utalványt ki-váltották és az árát a házipénztárba befizették, hogy a rézgálicot e hó 28-tól, azaz szerdától kezdődőleg naponta délután 4 órától a városi tejközpont pincehelyiségében átvehetik. A 20 kg. aluli mennyiség papirzacskókban adatik ki, melyért 20 fillér fizetendő, a 20 kg. felüli mennyiséghez pedig zsák vagy egyéb, csomagoláshoz szükséges eszköz hozandó. Egyben felhívja azon szőlősgazdákat, akik még az első permetezéshez szükséges rézgálicról az utalványt nem váltották ki, hogy a kiváltáshoz haladéktalanul jelentkezzenek. Városi számvéviség.

**Megint pénzmanipulációk folynak Debreczenben.** Az utóbbi napokban ismét sürűen fordulnak elő panaszok, hogy a postapénzt egyes intézetek, sőt magánosok is vonakodnak fizetési eszközül elfogadni, mások pedig a képképzert négy és fél százalékot követelnek. A városi tanács is foglalkozott e kérdéssel és megállapította, hogy ez a közön-ség újabb megsarcolása és föl-háborító jelenség, hogy a hivatalos magyar pénzt Magyarországon diszázsissal számítják.

**Bodnár és Kovács**

szerszámok és bodnár segítő-munkások kerestetnek Debreczen város erdőhivatalához. Debreczen város erdőhivatala.

**Alkalmi vételi!**

A fő-utca és a nagyalomás közelében egy teljes komforttal beépített modern ház, vétel esetén 30 napra beköltözhető háromszobás lakással, eladó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Tarr Mihály törv. bej. cég általános ügynökségénél, Király-utca 2. szám alatt, a hivatalos órák alatt, d. e. 8-12-ig. d. u. 1/3-7 óráig naponta, vasárnapokon csak d. e. 8-12 óráig.

278-1920. kg. sz.

**Arverési hirdetmény.**

Debreczen sz. kir. város árvaszékének 2270-1920. ált. sz. határozata folytán közhírré teszem, hogy gond. Danó József tulajdonát képező egy üzemenkpes cipész-varrógép, 38 pár kaptafa stb. ingóságok, 1920. április 29., csütörtökön délelőtti 10 órakor, Csapó-utca 19. szám alatt, a közgyámi hivatalban tartandó árverésen eladtnak.

Debreczen, 1920. évi április hó 26.

Kiss Kálmán, városi közgyám.

**Az oláhok által tönkre tett**

**Special írógép-javitóműhelyemet áthelyeztem Iskola-u. 8. sz. alá,** ahol Író, Számoló és National gépek szakszerű javítását jótállás mellett vállalom. Új és használt gépek vétele és eladása, gép-kellékek és alkatrészek raktáron. — A volt Kőváry és Szabó Zoltán műszerész. Szabó-cég birtokja.

**Most érkezett áruk!**

- ◆ Palugyay borok
- Finom likőrök
- Vérnarancs
- Ecet
- Gyanta
- Enyv
- Kocsikenőcs
- Porfesték mindenszinben
- Firniss valódi
- Raffia
- Papir spárga
- Kékkő
- Kénmáj
- ◆ Kénpor szőlőhöz.

Legolcsóbban kapható: **Konitsek Gézánál, Kossuth-utca.**

**ELADÓ HÁZI**

300 négyszögöl területű, külön sertés- és baromfi udvar, gyümölcsös, a gyümölcsös egy része be van veteményezve, szét ültetésre váró palánták, három ággyal. A lakás a vétel ár kifizetése után azonnal elfoglalható, mely áll egy szoba, konyha, stukatóros mindkettő, cserepes épület. Felséges jó levegő, villamos megálléhoz 10 percre. Ezen ház a vilmos-huszár laktanyával szemben levő Sámsoni-uton, a sorompónál letérve, **Gerébi-telepen van, György-utca 30. sz.** Elutazás miatt ma még igen olcsóért megkapható. A vétel Suba Istvánnal, Bocskay-tér 10. szám alatt, a Meteor-vendéglőben köthető meg.

**Legujabb divatu**

arany, ezüst római és bilincs **KARKÖTŐK BLATTNER** ékszerésznél. Debreczen, Kossuth-u. 4. sz.

Aranyat és ezüstöt legmagasabb áron vásárol. Alapítva 1888.

**Budai föld,**

porfestékek, kocsikenőcs, cigarettahüvely és papír, továbbá papirspárga és mindenféle fűszer- és anyagárak kaphatók. <

**Grünberger és Glück**

fűszernagykereskedőknel

**APRÓHIRDETÉSEK**

Hétköznapokon tíz szög 6 korona, minden további szög 50 fillér. — Vasárnap 10 szög 6 korona, minden további szög 60 fillér. Vasatagabb betűből szedve duplán számítatik.

**AJÁNLAT**

**PINTÉR, ki saját szerszámmal rendelkezik, szőlőbirtokosnál vagy borkereskedőnél állandó munkára ajánlkozik.** Arany János-utca 29. Festő-nél. 1769

**Dr. Borossy József bel, bór, venereus-betegeknek rendeléseit** újból megkezdte. Rendel. de: 9-11, du: 3-4-ig. Bethlen-utca 6. 1839

**Cukorpótlásra alkalmas Szirup** kapható, 1 kg. 30 kor. Almadia konzerv-gyár, Rákóczy-utca 13. 1841

**Kovácsstűzhöz alkalmas új ventilátor** jutányosan megkapható Késes-utca 14. szám. 1874

**Kiadó raktárhelyiség és suszterbódó,** Péterfia-utca 48. sz., emeleten. Értekezni reggel. 1879

**Női, férfi selyem- és bőrkezttyük** érkeztek Schön Sándor kezttyű-, kötszer-orvosi műszertárába, Piac-u. 14. szám, Csapó-utca sarok. 1870

**Orvosok figyelmébe!** Record-fecskendők, tűk, gyógygyászati műszerek és kitűnő gummi-árak érkeztek Schön műszerész üzletébe Piac-u. 14., Csapó-utca sarok. 1871

**Bélyegzőgyár és vésointézet** Pauló I. Bathányi u. 22. 1884

**Katonai egyenruhákat,**

tavaszi öltönyöket, mérték után, vagy fordítások a legolcsóbban és csinosan készülnék **Piskolty Péter** ur szobá-uzlete Kossuth-utca 58. sz. Mindenféle katonai cikkek raktára.

**KERESLET**

**Bejáró takarítóné** felvétetik Darabos-utca 26. sz. 1884

**Pintérnek** való műhelyt bérbe, esetleg olcsó házat megvételre keresek. — Cím a kiadóban. 1883

**Jobb házból** való fiu tanulónak felvétetik. Ullmann Salamon cég, Piac-utca 69. 1885

**Régiségeket,** ugymint porcellánokat, poharakat, órákat, ezüstöt, régi ezüst pénzeket, bronz tárgyakat, mindennemű disznárakat veszek és eladok. Deutsch, Arany János-utca 57. sz. Keresztéptület. 1661

**Veszek** menyasszonyi kelengyékét, asztal- és ágyneműket, szövetet, selymet magas áruk mellett. Kaiser, Piac-utca 7. 1784

**Mamifogókat,** töröttet is veszek. Tamás A. József kir. herceg-utca 10. szám. 1861

**Suche eine Gouvernante oder Kinderfräulein** mit Sprachkenntnisso. Péterfia 48, erster Stock, Nachmittag 2 Uhr zu sprechen. Brauche auch Stubenmädchen für den ersten. 1876

**Intelligensebb, főzni jól tudó** nőt gazdaszónynak felvesz Kenderessy ékszerész, Csapó-utca 19. Csak egy személyre kell főzni. 1881

**Ecsereőlnöm** Péterfián levő 3 szoba, fürdőszobás utcai lakásomat olyan 2-3 szobás lakással, hol baromfi és sertés tartható. Cimeket a kiadóba kérem beadni Lakácsere jeligére. 1880

**Gyakorított szobalányt** keresek el-sejére. Péterfia 48, emelet. Értekezni korán délután. 1878

**Kinek** volna árván maradt gyenge csikója eladó? Tudassa Tóth Gáborral Hajdu-Szoboszlón. 7. 145. — Sürgőny fizetve. 1877

**Legmagasabb árért** veszek juhars-hárs-, gyertyánfát hasábban vagy fel-aprítva. Capsula-gyár, Bethlen-utca 27.

**ELADÁS**

**Eladó** kétszárnyu vaskapu, butorok készen kaphatók és megrendelhetők Pongrácz Árpád műbutor-asztalosnál, Késes-utca 50. 1837

**Faj-galambok** eladók Bethlen-utca 40. sz. keresztéptület. 1850

**Eladó** 2 új lóháló, nagy vaslemez gabonatarató láda. Cím a kiadóhivatalban. 1869

**Eladó** műkedvelőknek laboratoriumi és asztalos berendezés. Cím a kiadóhivatalban. 1867

**Eladók** eredeti festmények, művészi reprodukciók, dísztárgyak, kézimunkák, függönyök, villanylámpák és villamos-csengő berendezés. Cím a kiadóhivatalban. 1868

**Eladó** szép kosztüm, pongyolák, bluzok, gyermekruhák, 1 fali tükör. Megtekinthető délután 1-6-ig, Ötvös-utca 71., II. ajtó. 1866

**Eladó** cimbalom Vigkedvő Mihály-u. 49. szám. 1876

**Szalma,** nagyobb mennyiségben maximális áron eladó. Fűvészkert-u. 12. sz. 1878

**Árusító-sátor** fából eternittel fedve eladó. Zelinger, Darabos-u. 16. 1887

**Cséső-motor** 16 lóerős, alig használt állapotban eladó. Értekezni lehet Takács Gyula fűszerelőnél, Petőfi-tér 7. szám. 1886

Felelős szerkesztő:

**Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

**Szépirodalmi könyvujdonságok!**

Magyar-, német- és francia nyelven nagy választékban kaphatók a

„Méliusz” könyvkereskedésben.

**THE ANGLO-HUNGARIAN CORPORATION LTD.**

**ANGOL NYELVÜ**

gyakorlati kereskedelmi iskolát nyit

Budapesten mindkét nemű magyar állampolgárok részére. Felvilágosítást ad és előjegyzéseket elfogad a társaság ideiglenes irodája, Budapest, V. kerület, Dorottya-utca 9., félemelet 3-ik szám.

**RIZ-ABADIE ÉS CLUB-SPECIALITÉ** CIGARETTA PAPIROK,

Pax hüvelyek, író, csomagoló, rajz és nyomdapapírok, iskola és rajzszerkek

állandóan raktáron a **FÖLDESI ÉS TÁRSA** cégnél, Csacsak viszonteladókna k pó-u. 16. sz.